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Oran Orantı ve Şirket Hesaplamaları 

2.1. Oran Orantı Kavramı 

 Aynı cinsten iki çokluğun karşılaştırılmasına oran denir.  

a nın b ye oranı 
b

a
 olur. 

 En az iki oranın birbirine eşitliğine orantı denir. 

a c x
, ,

b d y
  oran ise, 

a c x
= = = k

b d y
   orantı olur. ( kR : orantı sabitidir.) 

 

2.2. Orantının Özellikleri 

*1 
a c

=
b d

  a . d = b . c  (İçler dışlar çarpımı birbirine eşittir.) 

☺rnek: 

 
0,4 0,1

=
x 0,01

 olduğuna göre, x in değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

0,4 0,1
=

x 0,01
  (0,4).(0,01)=x.(0,1)  x =

(0,4).(0,01)

0,1
=

0,004

0,1
=

4

100
=0,04 bulunur. 

 

*2 a : b : c = x : y : z      
a b c

= =
x y z

 

☺rnek: 

 2 : x = 1 : 3 olduğuna göre, x in değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

2 1
=

x 3
  x.1 = 2.3  x = 6 bulunur. 

 

*3 
a c

= = k
b d

  
a c

m = m = k m
b d
    

  
2 2

2
2 2

a c
= = k

b d
  ;   

3 3
3

3 3

a c
= = k

b d
 

  
b d 1

= =
a c k
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☺rnek: 

 
a c e d f

= 1, = 3 ve = 4
b d f e a
  olduğuna göre, 

c

b
 kesrinin değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

a c e
= 1

b d f
   iken, 

d
= 3

e
  d=3e  ve  

f
= 4

a
  f=4a  olur. 

a c e
= 1

b d f
    

a c e
= 1

b 3e 4a
    

c
= 1

12b
  

c
= 12

b
 bulunur. 

 

*4 
a c

=
b d

=k  2a c
. = k

b d
  

a c
. k

b d

 
 

 
 

 

*5 Bir orantıda, paylar arasında yapılan toplama çıkarma işlemleri paydalar 

arasında da aynı biçimde yapılırsa orantı sabiti değişmez. 

a c x a x a c x a c x 2a 3c 5x
= = = k = = = = =

b d y b y b d y b d y 2b 3d 5y

      

      
  

☺rnek: 

 
a c e

= = = 3
b d f

 

 2a 3c e = 15    ve  3d = f  olduğuna göre, b değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

a c e
= = = 3

b d f
 

2a 3c e 2a 3c e 15 15
= = = = = = 3

2b 3d f 2b 3d f 2b f f 2b

  

    
  6b=15  

5
b =

2
 bulunur. 

 

☺rnek: 

 
a c

= = k
b d

 ve 
5a 18

= k
5b 6d




 olduğuna göre, c değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

a c
= = k

b d
  

5a 6c
= k

5b 6d




 olur.  

5a 18
= k

5b 6d




olduğundan, 

5a 18 5a 6c
= k =

5b 6d 5b 6d

 

 
  6c = 18  c = 3 bulunur. 

2.3. Doğru Orantı 
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x,yR
+
 ve kR sabit sayı olmak üzere,  

x ile y doğru orantılı ise, k
x

y
     y = k.x olur.  

 * x ve y  değerleri birlikte artar veya birlikte azalır. 

  

 A B 

x y (+) (+) 

[–] [–] 
A . y = B . x  

 

☺rnek: 

a sayısı, (b + 2) sayısı ile doğru orantılıdır. 

 a = 2 iken b = –1 dir. 

a = –1 iken b nin değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

a = 2 ve b = –1 için, a sayısı ve (b + 2) sayısı  2 (–1 + 2)=1 

a = –1 ve b = ? için, a sayısı ve (b + 2) sayısı  –1 (b + 2) 

  2.(b + 2) = (–1).1 

  2b + 4 = –1 

  2b = –5 

  b =
5

2


 bulunur. 

☺rnek: 

y ile 5x doğru orantılıdır.  

 x = 1 iken y = 10 dur. 

x = 3 iken y nin değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

x = 1 ve y = 10 için, y sayısı ve 5x sayısı  10 5.1=5 

x = 3 ve y = ? için, y sayısı ve 5x sayısı  y 5.3=15 

  5.y = 10.15 

  5y = 150 

  y =
150

5
= 30  bulunur. 

☺rnek: 

Bir kg peynir 6 TL olduğuna göre, 600 gr peynirin kaç TL olduğunu bulunuz. 
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ç☺züm: 

1 kg=1000gr 

1000 gr  peynir   6 TL ise 

600 gr  peynir      x TL olur. 

1000.x = 600.6  1000.x = 3600  x =
3600

1000
= 3,6 TL  bulunur. 

 

☺rnek: 

6,8 TL ile 4 kalem alındığına göre, 13,6 TL ile aynı kalemlerden kaç tane 

alınabileceğini bulunuz. 

ç☺züm: 

6,8 TL ile  4 kalem alınırsa 

13,6 TL ile  x kalem alınır. 

(6,8) . x = 4 .(13,6)   (6,8) . x = 54,4  x =
54,4

6,8
= 8 bulunur. 

 

☺rnek: 

 
4

c

3

b

2

a
   ve  a + b + c = 27  olduğuna göre, c nin değerini bulunuz. 

ç☺züm: 
a b c

k
2 3 4
    a=2k,  b=3k,  c=4k  

a + b + c = 27  2k + 3k + 4k = 27  9k = 27  k = 3  olur. 

c = 4k = 4.3 = 12 bulunur. 

 

☺rnek: 

 
5

z

3

y

2

x
   ve  3x – 2y + z = 15  olduğuna göre, x in değerini bulunuz. 

ç☺züm: 
x y z

k
2 3 5
     x=2k,  y=3k,  z=5k 

3x – 2y + z=15  3.2k – 2.3k + 5k=15  6k – 6k + 5k=15  5k=15  k=3 olur. 

x=2k=2.3=6 bulunur. 

☺rnek: 

Toplamları 180 olan üç sayı sırasıyla 2, 3, 4  sayıları ile orantılıdır. 
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Buna göre, bu sayıların en büyüğünün değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

a b c
k

2 3 4
    a=2k,  b=3k,  c=4k 

a+b+c=180  2k+3k+4k=180  

    9k=180  k=20  olur. 

En büyük olanı c=4.20=80 bulunur. 

 

☺rnek: 

Bir dörtgenin iç açıları 3, 4, 5, 6 sayıları ile orantılıdır. Bu dörtgenin en küçük dış 

açısının ölçüsünün kaç derece olduğunu bulunuz. 

ç☺züm: 

Bir dörtgenin iç açıları toplamı 360 dir. 

ABCD dörtgeni için, 
  (A) (B) (C) (D)

= = = = k
3 4 5 6


 

  (A) (B) (C) (D)   =360  3k + 4k + 5k + 6k=360  18k=360  k=20 olurken, 

(A) =3k=60  ;  (B) =4k=80  ;  (C) =5k=100  ;  (D) =6k=120  olur. 

En küçük dış açısı; 180–120=60  bulunur. 

 

☺rnek: 

Ali’nin parasının Veli’nin parasına oranı 
9

4
, Veli’nin parasının Selami’nin parasına 

oranı 
8

5
 dir. Buna göre, Ali’nin parasının Selami’nin parasına oranını bulunuz. 

ç☺züm: 

Ali’nin parası : A 

Veli’nin parası : V 

Selami’nin parası : S  olsun. 
A 4 V 5

,
V 9 S 8
   

A V 4 5
. .

V S 9 8
   

A 20 5

S 72 18
   bulunur. 

2.4. Ters Orantı 

x,yR
+
 ve kR sabit sayı olmak üzere,  
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x ile y ters orantılı ise, y . x = k    y =
k

x
 olur. 

 * x ve y  değerlerinden biri artarken diğeri azalır veya biri azalırken diğeri artar. 

  

 A B 

x y (+) (–) 

[–] [+] 
A . B = x . y  

 

☺rnek: 

x sayısı, 2y sayısı ile ters orantılıdır.  

 x = 3 iken y = 9 dur. 

x = 9 iken y nin değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

x = 3 ve y = 9 için, x sayısı ve 2y sayısı  3 2.9=18 

x = 9 ve y = ? için, x sayısı ve 2y sayısı  9 2y 

  9.2y = 3.18 

  18y = 3.18 

      y =3  bulunur. 

 

 

☺rnek: 

(x + 1) sayısı, (y – 1) sayısı ile ters orantılıdır. 

 x = 2 iken  y = –2 dir. 

x = –2  iken  y nin değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

x = 2    ve  y = –2 için, (x +1) sayısı  ve (y –1) sayısı  (2+1)=3 (–2–1)= –3 

x = –2  ve  y = ?   için, (x +1) sayısı  ve (y –1) sayısı  (–2+1)= –1 (y –1) 

     3.(–3) = –1.(y –1) 

     –9 = –y + 1 

       y =1 + 9 

           y =10  bulunur. 

☺rnek: 

5 işçi bir işi 16 günde bitirebildiğine göre, 10 işçinin aynı işi kaç günde 

bitirebileceğini bulunuz. 
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ç☺züm: 

5 işçi 16 günde bitirirse   

10 işçi x günde bitirir. 

5.16=10.x   x=8  bulunur. 

 

 

☺rnek: 

Aynı nitelikli 4 işçi bir duvarı 8 günde örerse, 8 işçinin aynı duvarı kaç günde 

örebileceğini bulunuz. 

ç☺züm: 

4 işçi 8 günde örerse 

8 işçi x günde örer.   

4.8=8.x  x=4 bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 

Toplamları 104 olan a, b ve c sayıları sıra ile 3, 2 ve 4 sayıları ile ters orantılıdır. 

Buna göre, a nın değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

3a=2b=4c=k    

k=ekok(2,3,4).t=12t olsun. 

3a=2b=4c=12t  a=4t,   b=6t,   c=3t 

a + b + c = 104  

4t + 6t + 3t = 104  

   13t = 104 

       t = 8 olur. 

a = 4t = 4.8 = 32  bulunur. 

2.5. Bileşik Orantı 

 Çokluklu ifadelerde hem doğru orantı, hem de ters orantı bulunuyorsa, bu 

çokluklu ifadeye bileşik(karışık) orantı denir. 
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a, b ile doğru c ile ters orantılı ise,  
a.c

b
= k, (kIR sabit sayı) olur. 

 A işçi günde B saat çalışarak C günde X işi yaparken 
 

M işçi günde N saat çalışarak K günde Y işi yapıyorsa 

X (Yapılan İş) 

A . B . C (Diğerleri) 

Y (Yapılan İş) 

M . N . K (Diğerleri) 
 

= olur. 

 
 

☺rnek: 

a sayısı, b sayısı ile doğru c sayısı ile ters orantılıdır. 

a = 2 ve b = 3 iken c = 4 tür. 

a = –1 ve b = –6 iken c sayısının değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

a.c
= k

b
 

a=2 , b=3 ve c=4 için 
2.4 8

= = k
3 3

 

a= –1 , b= –6 ve c=? İçin 
( 1).c 8

=
6 3




  

c 8
=

6 3
  3.c = 6.8  c = 16  bulunur. 

 

☺rnek: 

y sayısı, (3x + 1) ile doğru, (2x – 1) ile ters orantılıdır.  

 x = 2 için y = 14 tür. 

x = 1  için  y nin değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

y.(2x 1)
= k

3x 1




  

x=2 ve y=14   
14.(2.2 1) 14.3

k = = = 6
3.2 1 7




 

x=1 için  
y.(2 1) y

k = = = 6
3 1 4




 y=24 bulunur. 

☺rnek:  

3 tavuk 3 günde 3 yumurta yumurtlarsa, 12 tavuğun 12 günde kaç yumurta 

yumurtlayacağını bulunuz. 

ç☺züm: 
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3 tavuk 3 günde 3 yumurta yaparsa 

12 tavuk 12 günde x yumurta yapar. 

=
3.3 12.12

3 x
  x = 48 bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 

Aynı nitelikli 2 işçi 6 m
2
 halıyı 18 günde dokursa, 4 işçinin 5 m

2
 halıyı kaç günde 

dokuyabileceğini bulunuz. 

ç☺züm: 

2 işçi  6 m
2
 halıyı 18 günde dokursa 

4 işçi  5 m
2
 halıyı x günde dokur. 

=
2.18 4.x

6 5
  x=

15

2
 bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 

6 işçi 8 km yolu 12 günde asfaltlarsa, aynı nitelikte 4 işçi 16 km’lik yolu kaç 

günde asfaltlayabileceğini bulunuz. 

ç☺züm: 

6 işçi  8 km yolu 12 günde asfaltlarsa 

4 işçi  16 km yolu x günde asfaltlar. 

6.12 4.x


8 16
  x=36 bulunur. 

2.6. Şirket Hesaplamaları 

 Şirketlerin dönem sonunda elde ettikleri kar miktarları ortaklara sermaye payları 

ile orantılı olacak şekilde dağıtılır. Kar payı dağıtılırken doğru orantılı veya ters 

orantılı olarak dağıtım yapılabilir. Ortaklık süreleri farklı ise, kar payı dağıtımı ortaklık 

sürelerindeki sermayeleri dikkate alınarak yapılır.  
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☺rnek: 
Üç kişi 100000, 150000 ve 200000 lira sermaye vererek bir şirket kuruyorlar. Şirket 

dönem sonunda 36000 lira kar ediyor. Buna göre, her bir ortağın alacağı kar 

miktarını bulunuz.  

ç☺züm: 

Her bir ortağın aldığı kar miktarı sırasıyla A, B ve C olsun. Kar miktarı sermayeleri ile 

doğru orantılı olduğundan,  

 
A B C

= =
100000 150000 200000

  ve A + B + C = 36000  olur. 

Orantı 50000 ile sadeleştirilirse,  
A B C

= = = k
2 3 4

   A = 2k,  B = 3k  ve  C = 4k  olur. 

A + B + C = 36000   2k + 3k + 4k = 36000  9k = 36000  k = 4000 olduğundan, 

A = 2k = 2.4000 = 8000 

B = 3k = 3.4000 = 12000 

C = 4k = 4.4000 = 16000  lira kar payı alır. 

 

☺rnek: 
Maaşları 500, 600 ve 800 lira olan üç işçi vardır. Bu işçilere toplam 1180 liralık bir 

ikramiye dağıtılmak isteniyor. Bu ikramiye, maaşı az olana daha fazla ikramiye, 

maaşı fazla olana daha az ikramiye verilecek şekilde dağıtılıyor. Buna göre, her bir 

işçinin aldığı ikramiye miktarını bulunuz.  

ç☺züm: 

Her bir işçinin aldığı ikramiye miktarı A, B ve C olsun. Aldıkları ikramiye maaşları ile 

ters orantılı olduğundan,  

 500 A = 600 B = 800 C     ve A + B + C = 1180  olur. 

Orantı 100 ile sadeleştirilirse,  5 A = 6 B = 8 C = Okek 5,  6,  8 k     

  5 A = 6 B = 8 C = 120k    

  A = 24k,  B = 20k  ve  C = 15k  olur. 

A + B + C = 1180   24k + 20k + 15k = 1180  59k =1180  k = 20 olduğundan, 

A = 24k = 24.20 = 480 

B = 20k = 20.20 = 400 

C = 15k = 15.20 = 300  lira ikramiye alır. 

☺rnek: 

Ali ile Veli sırasıyla 20000 ve 30000 liralık sermayeleri birleştirerek 1 yıl sürecek bir iş 

ortaklığı kuruyorlar. Kurulan ortaklığa 2 ay sonra Selami 40000 lira sermaye ile 5 ay 

sonra Hasan 80000 lira sermaye ile ortak oluyorlar. Yılsonunda 390000 lira kar elde 

ediyorlar. Buna göre, her bir ortağın alacağı kar miktarını bulunuz.  
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ç☺züm: 

Ali   1 yıl = 12 ay süreyle 20000 lira sermaye verdiğinden, 

    Ali’nin ortaklıktaki sermayesi: 12 20000 = 240000 lira  

Veli   1 yıl = 12 ay süreyle 30000 lira sermaye verdiğinden, 

    Veli’nin ortaklıktaki sermayesi: 12 30000 = 360000 lira  

Selami   12 – 2 = 10 ay süreyle 40000 lira sermaye verdiğinden, 

    Selami’nin ortaklıktaki sermayesi: 10 40000 = 400000 lira 

Hasan   12 – 5 = 7 ay süreyle 80000 lira sermaye verdiğinden, 

     Hasan’ın ortaklıktaki sermayesi: 7 80000 = 560000 lira olarak hesaplanır. 

Ali, Veli, Selami ve Hasan’ın aldıkları kar miktarları sırasıyla A, B, C ve D olsun. Kar 

miktarları sermayeleri ile doğru orantılı olduğundan,  

 
A B C D

= = =
240000 360000 400000 560000

  ve A + B + C + D = 390000  olur. 

 

Orantı 40000 ile sadeleştirilirse, 
A B C D

= = = = k
6 9 10 14

  

    A = 6k,  B = 9k,  C = 10k  ve  D = 14k  olur. 

 

A + B + C + D = 390000  6k + 9k + 10k + 14k = 390000  

   39k = 390000  k = 10000 olduğundan, 

 

A = 6k = 6.10000 = 60000 

B = 9k = 9.10000 = 90000 

C = 10k = 10.10000 = 100000 

D = 14k = 14.10000 = 140000  lira kar payı alır. 

 

☺rnek: 
Üç kişi ortak olarak yaptıkları bir işten 960000 lira kazanmışlardır. Kazanılan bu 

paranın 
3

4
 ünü birinci ortak, 

1

6
 sını ikinci ortak, kalanını ise üçüncü ortak alıyor. 

Buna göre, her bir kişinin aldığı kar miktarını bulunuz.  

ç☺züm: 



BÖLÜM ~ 2                                        Oran Orantı ve Şirket Hesaplamaları 
 

 
 36 

 

 

Birinci ortak kardan, 
3 3 3k 9k

= =
4 4 3k 12k




 

İkinci ortak kardan, 
1 1 2k 2k

= =
6 6 2k 12k




 

Üçüncü ortak kardan, 
12k (9k 2k) 1k

=
12k 12k

 
 alır.  

Buradan, 12k = 960000  k = 80000  olur. 

 Birinci ortak : 9k = 9.80000 = 720000 

 İkinci ortak : 2k = 2.80000 = 160000 

 Üçüncü ortak : 1k = 1.80000 = 80000  lira kar payı alır. 

 

☺rnek: 
9000, 15000 ve 21000 lira sermaye ile üç ortaklı bir şirket kuruluyor. Birinci yılın 

sonunda 6000 lira kar ediliyor. Karın 4500 lirası ortaklara dağıtılıyor. Kardan kalan 

para ortakların sermaye oranları değişmeyecek şekilde sermayeye ekleniyor. İkinci 

yılın sonunda ise 7500 lira kar elde ediliyor ve karın tamamı ortaklara dağıtılıyor. 

Buna göre, iki yılın sonunda her bir ortağın aldığı kar miktarını bulunuz.  

ç☺züm: 

Üç kişinin iki yılsonunda aldıkları kar miktarları A, B ve C olsun.  

Birinci yılın sonunda karın belli bir miktarı (6000 – 4500 = 1500 lira) sermaye oranları 

değişmeyecek şekilde ortaklara dağıtıldığından,  

 iki yılın sonunda elde edilen toplam kar miktarı: 4500 + 7500 = 12000 lira olur. 

 

Kar miktarı sermayeleri ile doğru orantılı olduğundan,  

 
A B C

= =
9000 15000 21000

  ve A + B + C = 12000  olur. 

Orantı 3000 ile sadeleştirilirse,  
A B C

= = = k
3 5 7

   A = 3k,  B = 5k  ve  C = 7k  olur. 

A + B + C = 12000   3k + 5k + 7k = 12000  15k = 12000  k = 800 olduğundan, 

A = 3k = 3.800 = 2400 

B = 5k = 5.800 = 4000 

C = 7k = 7.800 = 5600  lira kar payı alır. 


